AYUNTAMIENTO DE ZARAGOZA

7 PLAZAS DE OFICIAL FONTANERO (TURNO
LIBRE ORDINARIO)

PRIMER Y SEGUNDO EJERCICIO

El proceso selectivo consistira en la realizacién de los dos ejercicios obligatorios y
eliminatorios que se detallan a continuacion:

Primer ejercicio que consistira en contestar a un cuestionario de 50 preguntas tipo test con 3
respuestas alternativas sobre el contenido comprendido en el anexo /I, siendo solo una de las respuestas
la cdrrecta 0 mas correcta de entre las alternativas planteadas.

Un minimo de diez preguntas del cuestionario corresponderan a la Parte primera del
temario.

El cuestionario de preguntas que se proponga a las personas aspirantes contendra ademas
otras 5 preguntas tipo test de reserva, las cuales sustituiran por su respectivo orden a aquellas preguntas
que en su caso, acuerde el tribunal anular una vez iniciada la ejecucion del ejercicio por las personas
aspirantes.

En este ejercicio se valoraran los conocimientos de las personas aspirantes en relacion a
las materias contenidas en los citados anexos.

Segundo ejercicio que consistira en contestar a cuatro supuestos tedrico-practicos con cinco
preguntas por supuesto, relacionados con las funciones propias de la plaza objeto de la convocatoria y/o
con las materias establecidas en el anexo /I parte segunda de las bases de la convocatoria. Cada una
de las preguntas tendra cuatro respuestas alternativas siendo sélo una de ellas la correcta o mas
correcta de las alternativas propuestas.

En este ejercicio se evaluara la aplicacién de los conocimientos tedricos a la resolucion de
los supuestos practicos que se planteen y la preparacién de las personas aspirantes en relacion al
desempefio de las funciones de los puestos de trabajo a desempefar.

6.3.- Para la realizacién conjunta de los dos ejercicios las personas aspirantes dispondran
de un tiempo maximo de 1 hora y 25 minutos.

Los ejercicios de la oposicibn seran eliminatorias y se evaluaran separada e
independientemente por el Tribunal, calificando cada una de las mismas como sigue:

7.1.- El primer ejercicio se calificara de 0 a 10 puntos.
Cada respuesta acertada se valorara a razén de 0,20 puntos.
Las respuestas en blanco no penalizaran.

Las respuestas erroneas penalizaran a razén de descontar 0,05 puntos por cada respuesta
contestada incorrectamente.

En el plazo de 3 dias habiles, a contar desde el dia de celebracion del ejercicio, el Tribunal
calificador procedera a publicar en la pagina web municipal la plantilla provisional de respuestas,
abriéndose un plazo de 5§ dias naturales, a los efectos de poder formular y presentar las personas
aspirantes aquellas alegaciones a la misma, asi como cualquier otra peticion de aclaracién de
actuaciones del 6rgano seleccionador que se estime conveniente.

Transcurrido dicho plazo se elaborard la plantilla de respuestas definitiva que sera publicada
en la pagina web municipal, y que servira de base para la correccion de los examenes.



El Tribunal, teniendo en cuenta el numero de aspirantes presentados y el nivel de
conocimientos de los mismos, sin conocer la identidad de los opositores decidird cual sera la nota de
corte para superar esta prueba, que en ningun caso podré ser inferior a 5 puntos, haciendo publico dicho
acuerdo. La nota de corte se fijara de tal forma que solo superen esta prueba los candidatos que
obtengan las mejores calificaciones y cuyo nimero maximo sera el que seguidamente se indica:

154 candidatos en el caso de Oficial Fontanera/o.

El namero maximo de candidatos que pueden superar esta prueba podra ampliarse en el
caso de que varios opositores obtengan la nota de corte fijada por el Tribunal.

Las personas aspirantes que no alcancen la nota de corte seran eliminadas y no se
procedera a la correccion y calificacion de la segunda prueba.

La publicacién de las calificaciones del primer ejercicio se hara de forma conjunta con las
calificaciones del segundo ejercicio.

Publicado el acuerdo de concesion de calificaciones, las personas aspirantes dispondran de
un plazo de 5 dias naturales a los efectos de formular y presentar peticion de copia del examen
realizado, o de revision de la calificacion concedida.

7.2.- El segundo ejercicio sera objeto de correccion y calificacion solamente en relacion a
aquellas personas aspirantes que hayan superado el primer ejercicio.

Se calificara dec 0 a 10 puntos, siendo preciso alcanzar una nota minima de 5 puntos para
superar el gjercicio.

Cada respuesta acertada se valorara a razon de 0,50 puntos.
Las respuestas en blanco no penalizaran.

Las respuestas erréneas penalizaran a razéon de descontar 0,125 puntos por cada respuesta
contestada incorrectamente.

A partir de la publicacion en la pagina web municipal de la plantilla provisional de respuestas
de la primera prueba, las personas aspirantes dispondran de un plazo de 5 dias naturales a los efectos
de formular y presentar peticiones de aclaracion a alguna actuacion del propio érgano seleccionador, asf
como cualquier clase de alegacion que se formule a preguntas, o a cuestiones planteadas a las personas
aspirantes en la prueba.

Transcurrido dicho plazo se elaborara la plantilla de respuestas definitiva que sera publicada
en la pagina web municipal, y que servira de base para la correccion de los examenes.

En caso de que el Tribunal acuerde anular alguna pregunta, la puntuacion maxima a obtener
en el mismo, se reducira en 0,50 puntos por cada una de las preguntas anuladas y la nota minima para
superarlo, se reducira en 0,25 puntos por cada pregunta anulada.



PRIMER EJERCICIO OFICIAL FONTANERA/O

1.- Seguin prevé el articulo 56.2 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre del Procedimiento

Administrativo Comuan de las Administraciones Publicas (en adelante LPACAP), antes de la
iniciacién del procedimiento administrativo, el 6rgano competente para iniciar o instruir el
procedimiento, de oficio o a instancia de parte, podra adoptar medidas provisionales en los
caso

a) Perjuicios de dificil o imposible reparacion.
b) Urgencia inaplazable y para la proteccién provisional de los intereses implicados.
c) Identidad sustancial o intima conexién.

No formara parte del expediente administrativo (articulo 70.4 de la LPACAP)...:

a) Aplicaciones, ficheros y bases de datos informaticas, notas, borradores, opiniones, resimenes,
practicas de pruebas y juicios de deseo emitidos por personas fisicas o juridicas, salvo que se
trate de informes no vinculantes, solicitados a instancia de parte interesada.

b) Aplicaciones, ficheros y bases de datos informaticas, borradores, opiniones, comunicaciones,
practicas de pruebas y juicios de conocimiento emitidos por las Administraciones Plblicas
previstas en el articulo 2.4 de la LPACAP, salvo que se trate de informes no vinculantes,
solicitados a instancia de parte interesada o de oficio.

¢) La informacién que tenga caracter auxiliar o de apoyo, asi como los juicios de valor emitidos por
las Administraciones Publicas, salvo que se trate de informes, preceptivos y facultativos,
solicitados antes de la resoluciéon administrativa que ponga fin al procedimiento.

Cuando de una resoluciéon administrativa, o de cualquier otra forma de finalizacién del
procedimiento administrativo, nazca una obligacion de pago derivada de una sancién
pecuniaria, multa o cualquier otro derecho que haya de abonarse a la Hacienda publica, este
se efectuara preferentemente, salvo que se justifique la imposibilidad de hacerlo, utilizando
alguno de los medios electronicos siguientes:

a) Tarjeta de crédito y débito, transferencia bancaria, domiciliacién bancaria, pagare bancario o
cualesquiera otros que se autoricen por el 6rgano competente en materia de Hacienda Publica y
se preste caucion en los términos previstos en el articulo 2.3 de la Ley 3/2012, de 10 de junio, de
Medios de Pago a las Administraciones Publicas.

b) Tarjeta de crédito y débito, transferencia bancaria, domiciliaciéon bancaria, cheque bancario o
cualesquiera otros que se autoricen por el 6rgano competente en materia de Hacienda Publica y
se preste caucién en los términos previstos en el articulo 3.2 de la Ley 3/2012, de 10 de junio, de
Medios de Pago a las Administraciones Publicas.

c) Tarjeta de crédito y débito, transferencia bancaria, domiciliacién bancaria o cualesquiera otros
que se autoricen por el érgano competente en materia de Hacienda Publica

Segun prevé el articulo 127.1.b) de la Ley de Bases de Régimen Local, la aprobacién del
proyecto de presupuesto, es una atribucion que corresponde a:

a) La Junta de Gobierno Local,
b) El Pleno.
c) ElAlcalde.



5.-

Los empleados publicos, ¢podran contraer obligaciones econdémicas e intervenir en
operaciones financieras, obligaciones patrimoniales o negocios juridicos con personas o
entidades?:

a) No, cuando pueda suponer un conflicto de intereses con las obligaciones de su puesto publico.

b) No, cuando impliquen una incompatibilidad directa e inmediata prevista en el articulo 8.2 de la
Ley de Incompatibilidades.

¢) No, cuando impliquen una incompatibilidad directa o indirecta prevista en el articulo 8.2 de la Ley
de Incompatibilidades.

El Plan de Igualdad para las Empleadas y Empleados del Ayuntamiento de Zaragoza 2016-19,
establece que la segregacién ocupacional vertical obedece a...:

a) Un desequilibrio e injusto reparto del poder.
b) Un histérico reparto entre sexos de roles sociales.
¢) Una arbitraria distribucion de funciones.

La cxigencia de responsabilidad penal del personal al servicio de las Administraciones
Publicas, ¢suspendera los procedimientos de responsabilidad patrimonial que se instruyan?:

a) No, salvo que la determinacion de los hechos en el orden jurisdiccional penal sea necesaria para
la fijacidn de la responsabilidad patrimonial.

b) Si, salvo que la determinacioén de los hechos en el orden jurisdiccional penal sea necesaria para
la fijacién de la responsabilidad patrimonial.

c) Si, salvo que la determinacidn de los hechos en el orden jurisdiccional penal este conexionada
con la exigencia de responsabilidad patrimonial.

Las subvenciones de toda indole que obtengan las entidades locales, con destino a sus obras
y servicios, ¢podran ser aplicadas a atenciones distintas de aquellas para las que fueron
otorgadas?:

a) Si, salvo, los reintegros no utilizables provenientes de operaciones de tesoreria.

b) No, salvo, en su caso, los sobrantes no reintegrables cuya utilizacién estuviese prevista en la
concesion.

c) Si, salvo, los sobrantes no reintegrables cuya utilizacién estuviese prevista en la concesion.

Es un principio general que las Administraciones Publicas deberan respetar en su actuacién y
relaciones (Articulo 3 de la Ley 40/2015, de 1 de octubre, de Régimen Juridico del Sector
Publico):

a) El principio de solidaridad.
b) El principio de no bis in idem.
c) El principio de simplicidad, claridad y proximidad a los ciudadanos.



10.- La creacion de nuevos municipios solo podra realizarse sobre la base de nucleos de
poblacioén territorialmente diferenciados, de al menos 5.000 habitantes y siempre que...:

a)

b)

c)

Los municipios resultantes sean financieramente sostenibles y cuenten con recursos suficientes
que impliquen un 10 por ciento mas que los ingresos liquidados en el dltimo ejercicio en cada uno
de los municipios.

Los municipios resultantes cuenten con unos recursos suficientes que impliquen un 25 por ciento
mas que los ingresos liquidados en el dltimo ejercicio en cada uno de los municipios.

Los municipios resultantes sean financieramente sostenibles, cuenten con recursos suficientes
para el cumplimiento de las competencias municipales y no suponga disminucion en la calidad de
los servicios que venian siendo prestados.

11.- En la legislacion espaiiola, ¢ qué tipos de hidrantes contra incendios estan admitidos?

a) Solamente hidrantes de columna.

b) Solamente hidrantes bajo tierra.

c)

Hidrantes de columna e hidrantes bajo tierra.

12.- En zona urbana protegida contra incendios por medio de hidrantes, éstos se dispondran
separados entre si:

a)
b)

c)

100 m. como maximo.

La distancia necesaria de forma que desde cualquier punto el recorrido real (medido en
horizontal) hasta un hidrante sea inferior a 40 m.

La distancia necesaria de forma que desde cualquier punto el recorrido real (medido en
horizontal) hasta un hidrante sea inferior a 100 m.

13.- El caudal ininterrumpido minimo a suministrar por una boca de hidrante contra incendios
debe de ser de al menos:

a)
b)
c)

500 litros por minuto.
1000 litros por minuto.
100 metros cubicos por hora.

14.- En una instalacién de la red general de abastecimiento de agua realizada con tuberia de
fundicién ddctil, los tipos de juntas a emplear entre dos tubos, y entre un tubo y una pieza
especial (que no sea un empalme Brida-Liso) seran las siguientes:

a)
b)

c)

Ambos tipos de junta seran siempre del tipo mecanico.

Para la unién de dos tubos se utilizara la junta mecanica, y para la unién de un tubo con una
pieza especial se utilizara la junta automatica flexible.

Para la unién de dos tubos se utilizara la junta automatica flexible, y para la unién de un tubo con
una pieza especial se utilizara la junta mecanica.



15.- La llave de paso, llave de acera o llave de registro de una toma de agua particular debe ser:

a) De compuerta de fundicién ductil o de bola de bronce.
b) Ambas de bola, tanto de latdn, bronce o acero galvanizado.
¢) Ambas de compuerta, tanto de latén como de bronce.

16.- Las tuberias de fundicion ductil utilizadas en la instalacion de redes de abastecimiento de
agua, y en donde no aparezcan terrenos agresivos ni posibilidad de aparecer corrientes
eléctricas vagabundas, dispondran de los siguientes revestimientos:

a) Revestimiento interior y exterior compuesto por una capa de cinc mas otra de bitumen.

b) Revestimiento interior de mortero de cemento, y exterior de una capa de cinc mas otra de
bitumen.

¢) Revestimiento tanto interior como exterior compuesto de mortero de cemento.

17.- Las valvulas de mariposa autorizadas para su instalacion en la red general de abastecimiento
del Ayuntamiento de Zaragoza cumpliran las siguientes condiciones en cuanto a
composicion de sus materiales:

a) Seran de cuerpo y mariposa de fundicién ductil recubiertas ambas por pintura epoxi azul.

b) Seran de cuerpo de fundiciéon ddctil recubierta por pintura epoxi azul, y mariposa de acero
inoxidable.

¢) Seran de cuerpo y mariposa de fundicion ductil, estando recubierto el cuerpo por pintura epoxi
azul, y la mariposa por elastémero EPDM.

18.- En una toma de agua particular, ;qué elemento es el que debe encontrarse en la via publica
junto a la fachada?

a) El grifo de toma.
b) La llave de registro.
¢) Una llave de mariposa.

19.- En la vigente Ordenanza para la Ecoeficiencia y la Calidad de la Gestion Integral del Agua se
definen varios tipos de depdsitos domiciliarios de agua. ¢Cual de esos tipos de depdésito
domiciliario se encuentra claramente aconsejado por parte de la mencionada Ordenanza?

a) El depésito atmosférico.
b) El depdsito estanco a presion.
¢) Ninguno de los tres tipos de depdsito anteriores se encuentra desaconsejado.

20.- Para instalaciones de la red de abastecimiento de agua en Zaragoza, ;qué Presion de
Funcionamiento Admisible deben tener las tuberias de polietileno?

a) PN-10 atm. para abastecimiento y PN-6 atm. para riego.
b) Para todos los casos PN-10 atm.
¢) PN-16 atm. para abastecimiento y PN-10 atm. para riego.



21.- Una brida normalizada de diametro nominal DN-200 mm. y de presion nominal PN-16 atm.,
écuantos agujeros tiene, y de qué métrica deben de ser los tornillos a colocar en ella?

a) 8 agujeros con tornillos de métrica M20.
b) 12 agujeros con tornillos de métrica M20.
c) 8 agujeros con tornillos de métrica M24.

22.- Los carretes de desmontaje a colocar en una instalaciéon general de la red abastecimiento de
agua de Zaragoza deberan de cumplir las siguientes condiciones:

a) Seran de dos bridas normalizadas segun el diametro, con una unién interior con pequefia
tornilleria para realizar los movimientos de aproximacién y expansion. Se unira cada brida del
carrete a la brida siguiente en ambos lados quedando los tornillos sin unir entre si para que
puedan moverse las piezas internas del carrete de desmontaje.

b) Seran de tres bridas normalizadas. Se unira la brida intermedia con una de las dos exteriores y
su brida contigua de la siguiente pieza, de forma que se permita el movimiento, y la otra brida
solamente con la brida de la pieza contigua.

¢) Seran de tres bridas normalizadas. Se uniran todas las bridas entre si con todos los tornillos
pasantes, y a su vez todos los tornillos con la brida de la pieza siguiente.

23.- ¢Qué elemento es el mas adecuado disponer en una instalacion de abastecimiento de agua a
presion de 600 mm. de diametro nominal, en un punto alto relativo de la conducciéon?

a) Una ventosa trifuncional de dos bolas de diametro nominal 150 mm.
b) Una ventosa bifuncional de una bola de diametro nominal 100 mm.
c) Un purgador automatico.

24.- Las tomas de agua a realizar para la instalacion de una boca de riego derivada de la red
general del Ayuntamiento de Zaragoza dispondran de una tuberia de alimentaciéon de
polietileno de diametro nominal:

a) DN-40 mm.
b) DN-45 mm.
¢) DN-50 mm.

25.- Cuando realizamos la técnica de soldeo TIG, que gas de proteccién se usa generalmente.

a) Gas CO,.
b) Gas Argoén.
c) Gas Helio.

26.- Teécnica de soldadura en la que se usa un electrodo que no se consume y un gas inerte, que
se suministra aparte y que debido a su naturaleza, impide la formacion de oxidos y escorias.

a) MAG
b) MIG
o) TIG



27.- ¢Para qué proceso de corte se utiliza un soplete con boquilla para producir flamas de
precalentamiento mediante la mezcla de gas y oxigeno en las proporciones correctas y
suministrando un chorro concentrado de oxigeno de alta pureza a la zona de reaccién?

a) Corte con plasma.
b) Corte con laser.
¢) Corte con oxicombustible.

28.- La funcién que desarrollan es la transformacion de la presién de la botella de gas (150 atm.)
a la presion de trabajo (de 0,1 a 10 atm.) de una forma constante. Estan situados entre las
botellas y los sopletes. ¢ A qué parte del equipo para oxiacetileno nos referimos?

a) Manorreductores.
b) Sopletes.
¢) Valvulas antirretroceso.

29.- La Ordenanza Municipal para la Ecoeficiencia y la Calidad de la Gestién Integral del Agua
aprobada por el Ayuntamiento de Zaragoza en su articulo 14, seiala los elementos
componentes de las acometidas. ¢Cual de los siguientes apartados NO es correcto?

a) Latoma, salvo autorizacion, se instalara perpendicularmente a la fachada de la finca, no quedara
empotrada dentro de las obras de fabrica, ni se alojara en el interior de alcantarillas o conductos
de otros servicios.

b) La llave de registro se ubicara en la arqueta exterior a la finca, segiin modelo oficial, situada en la
acera.

c) El sistema de medicién mediante contador se encontrara lo mas préximo posible a la llave de
registro.

30.- ¢Cual de las siguientes acciones se consideraran fraudulentas en el suministro de agua?

a) La realizacion de consumos sin haber suscrito la correspondiente poliza.
b) La realizaciéon de derivaciones de caudal, permanente o circunstancial, antes del contador.
¢) Ambas son fraudulentas.

31.- La Ley 31/1995, de 8 de noviembre, de prevencion de Riesgos Laborales y el Texto
consolidado aprobado el 29 de diciembre de 2014 indican en el articulo 29 las “Obligaciones
de los trabajadores en materia de prevencion de riesgos”. ;Cuadl de los siguientes enunciados es
incorrecto?

a) No poner fuera de funcionamiento y utilizar correctamente los dispositivos de seguridad
existentes o que se instalen en los medios relacionados con su actividad o en los lugares de
trabajo en los que ésta tenga lugar.

b) Utilizar los medios y equipos de protecciéon facilitados por el empresario, de la forma que
considere oportuno el trabajador.

c) Cooperar con el empresario para que éste pueda garantizar unas condiciones de trabajo que
sean seguras y no entrafien riesgos para la seguridad y la salud de los trabajadores.



32.- Las canalizaciones destinadas al retorno de ACS, tienen establecido un diametro nominal
minimo, que sera el siguiente:

a) Depende del caudal recirculado pudiendo ser de un minimo de 3/8”
b) EI minimo sera de 1/2”
¢) No hay un didmetro minimo establecido

33.- Entre las funciones a realizar por los Servicios de Prevencion esta el asesoramiento y apoyo
que precise la empresa, en funcion de los tipos de riesgo en ella existentes. Uno de los
siguientes apartados no es correcto:

a) El disefio, implantacién y aplicacion de un plan de prevencion de riesgos laborales que impida
cumplir la previsién de riesgos de la empresa.

b) La evaluacién de los factores de riesgo que puedan afectar a la seguridad y la salud de los
trabajadores en los términos previstos en el articulo 16 de la Ley de Prevencion de Riesgos.

¢) La planificacién de la actividad preventiva y la determinacién de las prioridades en la adopcién de
las medidas preventivas y la vigilancia de su eficacia.

34.- Los espacios confinados se caracterizan por ser recintos con aberturas limitadas de entrada
y salida, ventilacién natural desfavorable y en la mayoria de los casos con deficiencia de
oxigeno, presencia de contaminantes téxicos y/o sustancias inflamables, que no han sido
concebidos para la ocupacion permanente de los trabajadores. El hecho de que
ocasionalmente deban realizarse trabajos de limpieza, mantenimiento, verificacién y control,
reparaciones, etc. en dichos emplazamientos implica la implantacion de medidas especiales
y estrictas. Por esto se debera:

a) Designar una persona que desempefie las funciones del recurso preventivo, de vigilancia y
comprobacion de la eficacia de las medidas preventivas.

b) Adoptar las medidas relativas a la coordinacion de actividades en todo caso.
c) Mantener al personal de vigilancia en el interior del recinto confinado.

35.- Segun el procedimiento 1601 para la realizacion de trabajos en espacios confinados del
Ayuntamiento de Zaragoza, existen varios tipos de espacios confinados. A cual de los que se
relacionan nos referimos si decimos que: “Son aquellos espacios confinados donde las
situaciones de peligro no exigen modificaciones especiales a los procedimientos normales
de trabajo o el uso de elementos de proteccion personal adicionales”

a) Clase A
b) Clase B
¢) ClaseC

36.- Debera responsabilizarse del cumplimiento del procedimiento 1601 para la realizaciéon de
trabajos en espacios confinados del Ayuntamiento de Zaragoza y de supervisar todos los
elementos que intervienen en el mismo (equipo de medida, de trabajo, de proteccién,
sefializacion). De las siguientes, sefalar la persona a la que nos referimos:

a) Trabajador designado como recurso preventivo.
b) Responsable de la ejecucién de la Autorizacion del trabajo en espacios confinados.
c) Responsable de la emision de la Autorizacion del trabajo en espacios confinados.



37.- Existen ciertas incompatibilidades entre materiales utilizados en la ejecucion de las
instalaciones de fontaneria. Sefalar la respuesta correcta:

a) Las tuberias de cobre no se colocaran antes de las conducciones de acero galvanizado, segun el
sentido de circulacién del agua.

b) Se instalaran aparatos de produccion de ACS en cobre colocados antes de canalizaciones de
acero.

¢) Se aconseja el acoplamiento de tuberias y elementos de metales con diferentes valores de
potencial electroquimico.

38.- Segun el Codigo Técnico de la Edificaciéon el grupo de presion debe ser de alguno de los
siguientes tipos: (Sefalar la respuesta INCORRECTA)

a) Grupo de presion Convencional.
b) Grupo de presion de Accionamiento regulable o caudal variable.
c) Grupo de presioén Automatico.

39.- En las instalaciones de distribucion de ACS, cuando sera obligatoria la colocacion de
canalizaciéon de retorno?

a) Siempre es obligatorio en instalaciones centralizadas.

b) En instalaciones individuales, cuando la longitud de la tuberia de ida al punto mas alejado, sea
inferior a 15 metros. ’

¢) Ninguna de las dos respuestas anteriores son validas.

40.- Segun el CTE HS4, el diametro de la tuberia del ramal de enlace, que alimenta a un inodoro
con Cisterna y el que alimenta a un inodoro con Fluxor, podra ser el mismo si se cumple:

a) El caudal y presion son los mismos en el punto de conexién con el equipo de consumo citado
b) Si se trata de instalaciones interiores de viviendas.
¢) Nunca podra ser el mismo diametro.

41.- En los sistemas de suministro de agua, cuando se disponga de sistemas de sobreelevacién
con grupos de presion, estos, ;deben funcionar continuamente para dar servicio a toda la
instalacion ?

a) Siempre, para que la presion sea la adecuada.
b) Depende de la presiéon que se disponga en la red de distribucion.
¢) Solo deben funcionar continuamente, si son de los llamados de caudal variable.

42.- En una red de calefaccion por radiadores, cual es el motivo por el cual no se instalan
canalizaciones de acero galvanizado.

a) Su precio es muy superior a las de acero negro.
b) Por ocasionar problemas de corrosion.

¢) Ninguna de las dos respuestas anteriores es valida.



@

43.- En las instalaciones con grupos de presion de los llamados de caudal variable, es importante
que:

a) El volumen del depdsito auxiliar de alimentacion sea por lo menos dos veces el agua acumulada,
en los distribuidores generales.

b) La alimentacion eléctrica de las bombas dispondra de sistema estrella-triangulo.
¢) No es importante el volumen del deposito auxiliar de alimentacién.

44.- En los sistemas de bombeo y elevacion de aguas residuales, se debe cumplir:

a) El sistema debe disponer de dos bombas como minimo y tener autonomia propia con grupo
electrégeno o baterias.

b) Al sistema de bombeo pueden verter aguas residuales de partes del edificio que estén a nivel
superior al punto de acometida, siempre que la pendiente sea la adecuada.

¢) Nunca podran verter al sistema aguas pluviales.

45.- Las redes de tuberias metalicas, en montaje enterrado, se podran instalar en contacto con el
terreno, sin revestimientos, en los siguientes casos:

a) Cuando estén galvanizadas en caliente y dispongan de certificado CE.
b) Cuando dispongan de proteccién catédica mediante Anodos de sacrificio o corriente impresa.
¢) Ninguna de las dos respuestas es correcta.

46.- Las tuberias que contengan fluidos con temperatura inferior a la temperatura ambiente del
local es importante que dispongan de aislamiento:

a) De espesor adecuado y con barrera de vapor.
b) Siempre de espesor superior a 5 cm.
¢) Laterminacion del aislamiento sera con chapa de aluminio.

47.- En las redes de tuberias de agua para las instalaciones definidas en el RITE , las pruebas
para verificar su estanquidad, constaran de:

a) Prueba de estanquidad a una presién minima de 1,5 veces, la presion de servicio indicada en el
RITE.

b) Prueba de estanquidad y posteriormente prueba de resistencia mecanica a las presiones
definidas en el RITE.

¢) Prueba de libre dilatacion antes de cualquier prueba realizada.

48.- Segun el CTE las tuberias de agua fria deben discurrir separadsas de las de ACS por una
distancia de:

a) 4 cm como minimo.
b) 10 cm como minimo.
c) Ninguna de las dos respuestas es valida.



49.- Los colectores colgados destinados a las redes de evacuacion de saneamiento, deben tener
una pendiente minima, para asegurar una buena circulaciéon del agua, esta pendiente minima
sera:

a) 1.5%
b) 1%
c) 3%

50.- Las tuberias de saneamiento de materiales plasticos, colocados en montaje enterrado en
zanjas, se apoyaran en toda su longitud sobre:

a) Lecho de arena.
b) En la solera de hormigén directamente.
¢) Directamente sobre la base de la zanja.

PREGUNTAS DE RESERVA

R1.- ;Qué principios deberan respetarse en todo caso, para la seleccion de funcionarios
interinos? (articulo 10.2 del RDL 5/2015, de 30 de octubre, por el que se aprueba el texto
refundido de la Ley del Estatuto Basico del Empleado Publico):

a) Igualdad, mérito, capacidad y consolidacion.
b) Meérito, capacidad y proporcionalidad.
c) lgualdad, mérito, capacidad y publicidad.

R2.- La presentacion de una denuncia, ¢confiere, por si sola, la condicion de interesado en el
procedimiento administrativo?:

a) No.
b) Sien todo caso.

c) Si, salvo que se trate de una denuncia indeterminada.

R3.- Los organos de la Administracion del Estado son creados, regidos y coordinados de acuerdo
con (articulo 103.2 Constitucion):

a) Los principios de suficiencia y transparencia.
b) Laley.
¢) Laleyy los principios de racionalizacién y transparencia.
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R4.- No es una modalidad de excedencia de los funcionarios de carrera previstas en el articulo
89.1 del RDL 5/2015, de 30 de octubre, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley del
Estatuto Basico del Empleado Publico:

a) Excedencia voluntaria por agrupacién familiar.
b) Excedencia voluntaria por prestacion de dos puestos en el sector publico.
¢) Excedencia voluntaria por cuidado de familiares.

R5.- Los poderes de la Comunidad Auténoma de Aragén emanan...:

a) Del pueblo aragonés y de la Constitucion.
b) Del Estatuto y del pueblo.
c) Del pueblo.

I.C. Zaragoza 15 de marzo de 2019
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SEGUNDO EJERCICIO OFICIAL FONTANERA/O

SUPUESTO 1 (Debera contestar de la casilla n® 1 a la n° 5)

Se ha producido una rotura en la red general de abastecimiento de agua y dicha rotura se
encuentra en un tubo de fibrocemento, siendo necesaria su reparacion urgente dado que se
encuentran vecinos afectados por el corte de agua realizado.

1.- La reparacion propuesta sera la de sustituir el material afectado por tuberia de fundicién
ductil. Teniendo en cuenta que las tuberias de fibrocemento contienen amianto indique cual de
las siguientes opciones es correcta.

a) No es de aplicacién la normativa en materia de “trabajos en presencia de amianto”, dado
que se trata de una actividad corta y discontinua sélo de mantenimiento.

b) No es de aplicacion la normativa en materia de “trabajos en presencia de amianto”,
siempre que los materiales con amianto se encuentren siempre mojados, por lo que no
pueden desprenderse fibras.

¢) No es de aplicacién la nomativa en materia de “trabajos en presencia de amianto”, dado
que se trata de tuberia de fibrocemento, y por tanto el material con amianto es material “no
friable”.

d) Es de aplicacién la normativa en materia de “trabajos en presencia de amianto”, dado que
hay que retirar parte de la instalacién con contenido en amianto.

2.- El procedimiento de trabajo debera cumplir las siguientes condiciones:

a) Se realizara siempre de forma que no se liberen fibras de amianto.

b) Se realizaran de forma que no se liberen fibras de amianto, 0 que no haya dispersion de
éstas en el aire.

¢) Todas las herramientas y equipos utilizados se desecharan tras su utilizacion.

d) Todos los elementos que contengan amianto se evacuaran lo antes posible, para que
después puedan ser embalados, etiquetados y transportados a vertedero adecuado.

3.- La realizacion de la retirada del tramo de tuberia de fibrocemento averiada se realizara de la
siguiente manera:

a) Se realizaran dos cortes en el tramo de tuberia afectado, sustituyendo dicho tramo con
tuberia de fundicién dactil unida al resto del fibrocemento con dos manguitos, minimizando
asi la cantidad de fibrocemento manipulado.

b) Se buscaran, siempre que sea posible, las dos uniones gibault del tubo de fibrocemento
afectado, para sustituir el tubo entero.

¢) Se descubrira la longitud necesaria de tuberia para aprovechar la maxima longitud del
tubo de fundicién ductil.

d) Se colocaran los manguitos de reparacidon que sean necesarios sobre la fractura del tubo
roto.



4.- En los momentos en los que se manipule el fibrocemento, o haya riesgo de liberacién de
fibras de amianto, sera necesario tomar varias medidas de proteccion; de las que se exponen a
continuacion seleccione la opcion incorrecta:

a) Se delimitara el lugar donde se realiza la actividad, permaneciendo en su interior durante
todo el proceso todos los trabajadores intervinientes.

b) Se delimitara el lugar donde se realiza la actividad, siendo obligatorio sefializar que en el
mismo hay riesgo de exposicién al amianto.

c) Se delimitara el lugar déonde se realiza la actividad, accediendo sélo al mismo los
trabajadores que en cada momento deban realizar labores en su interior.

d) Se delimitara el lugar donde se realiza la actividad, quedando prohibido comer, beber y
fumar en su interior.

5.- La limitacion del tiempo de utilizaciéon de los equipos de proteccion individual de las vias
respiratorias para cada trabajador es de:

a) 4 horas al dia.

b) 8 horas al dia.

c) 8 horas al dia, fraccionadas en dos periodos de 4 horas como maximo.
d) d) No existe limitacién.



SUPUESTO 2 (Debera contestar de la casilla n® 6 a la n° 10)

En un equipamiento municipal del Ayuntamiento de Zaragoza se ha producido una averia en
uno de los lavabos de los aseos. La persona responsable del edificio genera un aviso a través de la
plataforma SIARQ donde indica el problema y solicita su reparacion. El Servicio competente da
traslado al personal de fontaneria y se personan en el equipamiento para la inspecciéon y en su caso
reparacion.

Cuando llegan al sitio observan que se trata de un atasco y que sera necesario localizar la
arqueta de saneamiento para intentar reparar el problema. La arqueta es profunda y se hace necesario
llegar al fondo para inspeccionar y desatascar. Antes de iniciar estos trabajos se deberan seguir ciertos
protocolos.

1. Al tratarse de un espacio confinado, la persona que ocupa el puesto de Maestro/a
Fontanero/a u otro/a superior jerarquico/a debera adoptar una serie de medidas preventivas.
Para ello debera:

a) Designar una persona que desempeiie las funciones del recurso preventivo, de vigilancia y
comprobacion de la eficacia de las medidas preventivas.

b) Mantener personal de vigilancia en el exterior.
¢) Las respuestas a y b son correctas.
d) Ninguna de las anteriores es correcta.

2. Una vez solucionado el problema en la arqueta se observa que existe otro problema en el
suministro de agua del aseo, no hay suficiente presion en el lavabo. Por ello, la persona a
cargo de solucionar la averia consulta el Cédigo Técnico de la Edificacion en concreto, el
documento HS Salubridad que en su capitulo 4 indica los valores minimos. Teniendo en cuenta
estos datos, cual seria la presién minima que deberia tener el lavabo:

a) 100 kPa (1 bar).
b) 150 kPa (1,5 bar).
¢) 300 kPa (3 bar).
d) 250 kPa (2,5 bar).

3. Ademas de los problemas detectados y mencionados, también existen quejas sobre la
instalacion de agua caliente sanitaria. Se inspecciona la instalacion y se toman datos,
comprobando la longitud de la tuberia de ida al punto mas alejado, todo ello considerando que
se trata de una instalacién de produccién centralizada. Qué longitud debemos tener en cuenta,
segun el CTE-HS4, para saber si debemos disponer de una red de retorno:

a) Cuando sea igual o mayor de 20 m.
b) Cuando sea igual 0 mayor de 5m.

¢) Cuando sea igual o mayor de 10 m.
d) Cuando sea igual o mayor de 15 m.



4. Antes de iniciar los trabajos, debemos utilizar los equipos de protecciéon individual
adecuados. Segun la normativa vigente en esta materia, quién debe disefiar, aplicar y coordinar
los planes y programas de actuaciéon preventiva, en funcién de los riesgos detectados y
evaluados:

a) El Servicio de Prevencion y Salud Laboral

b) El encargado del equipamiento donde se esté trabajando
¢) El Instituto Nacional de Seguridad e Higiene en el Trabajo
d) Ninguna de las anteriores, es correcta

5. Uno de los trabajos necesarios requiere del uso de una de las herramientas de corte de las
que se dispone en el Taller de Fontaneria. En atencién y seguimiento de los riesgos laborales
especificos en las funciones de fontanero leemos nuevamente para su correcta interpretacion y
uso, todas las medidas de seguridad impuestas para este tipo de trabajos. Entre la sefialitica a
tener en cuenta se encuentra la que hace referencia a EMISION DE PARTICULAS. Cual de las
siguientes imagenes hace referencia a este riesgo:

A A A

a)




SUPUESTO 3 (Debera contestar de la casilla n° 11 a la n°® 15)
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En un edificio de cinco plantas, se dispone de varios nucleos sanitarios por planta y un sistema
unico de produccion de ACS de tipo centralizado.

En los aseos indicados en el esquema adjunto, con la distribucién de la red de fontaneria
indicada y cuya simbologia se ajusta a lo indicado en el CTE, se ha realizado una modificacion
en la distribucién de la zona accesible y por tanto se ha modificado el saneamiento de la zona.

1.- Las tuberias indicadas a trazos se corresponden con ACS, ;serd importante que el
aislamiento disponga de barrera de vapor?

a) No, si su espesor es superior a 20 mm.

b) No, por ser tuberia de ACS.

¢) Si, por estar dentro del edificio.

d) Ninguna de Ias tres respuestas son validas.

2.- En esta red de fontaneria, no esta dibujada la red de retorno de ACS, esta tuberia debe llegar
hasta:

a) No es necesario que llegue retorno de ACS, al nticleo sanitario por haber un Gnico lavabo.
b) La entrada general al niucleo sanitario junto a la valvula de corte.

¢) La valvula de corte del propio lavabo.

d) Ninguna de las tres respuestas son validas.



3.-

Si tenemos una fuga en el tramo de tuberia que alimenta a uno de los inodoros con fluxor,
prepararemos una tuberia de diametro:

a) 1’
b) 1/2"
Q) 3/4°
d) 2

Cuando accionamos las elementos designados con el (2), si tenemos abierta la toma de agua
fria del punto (3), ¢ que sucedera?:

a) Se producird un golpe de ariete.

b) No funcionaran los elementos indicados con (4).
¢) Variara algo el caudal de salida en la toma (3).
d) Ninguna de las tres respuestas son validas.

El saneamiento del niicleo disponia de bote siféonico, de dimensiones adecuadas para el
numero de equipos; el técnico de la empresa decide mantener el bote sifénico y conectar el
desagiie del lavabo, tras su sifon individual, al bote siféonico existente, ya que estima que la
instalacion mejora en estanqueidad a los malos olores sin dificultar la salida del agua ¢EI
criterio adoptado por el técnico es correcto?

a) Si, se asegura una buena estanquidad a los olores.

b) Es correcto por estar el bote sifénico bajo el forjado.

c) Es correcto si la derivacién individual del lavabo es de 40 mm.
d) Ninguna de las tres respuestas es correcta.



SUPUESTO 4 (Debera contestar de la casilla n° 16 a la n° 20)

En el esquema adjunto, de un sistema Gnico de produccion de ACS de tipo centralizado,
resolver las cuestiones siguientes.

1.-

En este tipo de instalaciones descritas en el croquis adjunto la canalizacién indicada por la
letra (B) es necesaria y obligatoria en instalaciones de cierta importancia, con ella se
consigue:

a) Que la presién en los grifos de la instalacion sea la adecuada.

b) Que la temperatura del ACS aumente mas rapidamente.

¢ Que el ACS este a temperatura adecuada en todos los puntos de la instalacion.
d) Que la bomba del primario funcione durante menos tiempo.

En la misma instalaciéon citada anteriormente, la sonda (4) ha quedado averiada ¢ que puede
suceder?:

a) La bomba (2) se para automaticamente.

b) Latemperatura del ACS comienza a descender.

c¢) Labomba (1) se para y sube la temperatura del ACS.
d) Ninguna de las tres respuestas anteriores son validas.

¢
Nos avisan que ha empezado a evacuar agua, la valvula de seguridad situada en el deposito
del ACS, para localizar el problema empezaremos por realizar las tareas mas senciflas, ¢que
haremos lo primero ?:

a) Desmontar el vaso de expansion.

b) Verificar el funcionamiento de la bomba (2).

c) Verificar la temperatura del ACS en el deposito.

d) Ninguna de las tres opciones anteriores es logica.

Esta instalacion de ACS alimenta al lavabo de un aseo en el que hay instalado un grifo
monomando, el grifo no cierra y continuamente deja salir agua fria, como no dispone de
valvulas de corte individual de aparato, para repararlo lo primero, debemos:

a) Cerrar una de las valvulas situadas junto a [a bomba (2) para evitar que salga ACS por el retorno
cuando desmontemos el monomando.

b) Cerramos las valvulas generales de agua fria y caliente del aseo.
c) Cerrar solo la valvula de agua fria general del aseo y reparar.
d) Ninguna de las tres respuestas son validas.



5.- En las operaciones de mantenimiento de estas instalaciones es importante:

a) Verificar la estanquidad semestralmente

b) Controlar la proliferacién y dispersién de Legionella
¢) Controlar la limpieza de la sala

d) Ninguna de las tres respuestas es correcta
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